ETKINLIK

Hareketin Temel Kavramlari ve Hareket Tirleri
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Hareketin temel kavramlari ile ilgili agsagidaki bosluklari Yer Degistirme ve Alinan Yol
doldurunuz.

e Bir cismin secilen bir referans noktasina gére yonli

uzakligina denir.
o Konum bir niceliktir.

e Uluslararasi birim sisteminde konumun birimi

AX (Yer degistirme) L

< ty e Bir cismin yoriingesi Uzerinde katettigi toplam mesafeye

Kerem v
) Kivang " denir. Skaler bir blyukliktr.
B ; b\! e Bir cismin ilk konumu ile son konumu arasindaki vektorel
B . — o o e
Xa Kagan uzakhga (yer degistirme ) denir.
¥ A
e Alinan yol ile yer degistirme, birbirinden

-y
kavramlardir.

Y
+
x

- ™
e Yukaridaki sekil tizerinde Kerem ve Kagan'in O
noktasina gore konum vektorlerini giziniz.
+y . )
0'1

Kerem _, Kivang
B x, O (Referansnoktas) ; D o
B -ty (x) ile yer degistirmenin (Ax ) blyGkligu arasindaki iligkiyi

asagidaki kutucuga yaziniz.

—~

e Dogrusal yolda hareket eden bir hareketli igin alinan yol

—X <

A Kagan
-
AX )
- m e
® x,, Kivang'a gére In konum vektoru
g n . T
® Xxg, Kivang'a gore 'in konum vektori
NG

N
® xp, 'e gore Kagan'in konum vektorl

Dogrusal olmayan yolda hareket eden bir hareketli
icin alinan yol (x) ile yer degistirmenin (Ax ) biyukligi
arasindaki iliskiyi asagidaki kutucuga yaziniz.

-
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Siirat

Hareketlinin birim zamanda aldigi yola denir.
Sirat bir biiy{iKIiikir.

(" N )
L Alinan yol

K

Surat =

N\ J

1

Hiz

Birim zamanda yaptidi yer degistirmeye @
denir. Hiz, bir biiyGkliktar.

4 N
AX
K
AX
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Hiz = -
A
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Yatay diizlem Uzerinde bulunan bir kogsucu O merkezli,
10 m yarigaph yarim gember seklindeki yoriingeyi izleyerek K
noktasindan L noktasina 20 s de geliyor.

Buna gore, K noktasindan L noktasina gelene kadar
kosucunun hareketi ile ilgili agagidaki bosluklari
doldurunuz. (T = 3 aliniz.)

Alinan yol m'dir.

Yer degistirme m'dir.

Ortalama hizin biyiklag m/s'dir
Ortalama surati m/s'dir
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Yesil dalga sinyalizasyon sisteminde temel amag; secilen
ana arterlerde belli bir hizla seyahat eden araclarin, art arda
kurulu sinyalize kavsaklarda, kirmizi 1siga yakalanmadan
gecebilmesini saglamaktadir. Bu sayede yesil dalga surat
degerinde yol alan bir arag; bir sonraki sinyalize kavsagda
varmadan once trafik isiklari arag igin yesil yanar ve bdylece
ara¢ durmadan kavsagi gecer.

Dogdrusal olmayan bir yolda yesil dalga siirat degerin 60 km/h
oldugunu gosteren asagidaki tabelanin yanindan gecerken
sofdr, otomobilinin surat sabitleyicisini 60 km/h degerine
ayarliyor ve bu sabit surat ile otomobil 10 dk yol aliyor.

YESIL

DALGA @

Buna gore otomobilin slirat sabitleyicisi ile yol aldigi siire

icerisinde aldig yol :) km'dir.

Otomobilin siirat sabitleyicisi ile ortalama hizinin
biiyiikliigii asagidakilerden hangisi olabilir? isaretleyiniz.

v

48 km/h 60 km/h 65 km/h
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Yatay diizlemde bulunan bir kosucu sekildeki yoriingeyi
izleyerek K noktasindan L noktasina 20 saniyede geliyor.

40m

30 m

K

Buna gore, K noktasindan L noktasina gelene kadar
kosucunun hareketi ile ilgili agagidaki bosluklar
doldurunuz.

* Alinan yol m'dir.

* Yer degistirme m'dir.

* Ortalama hizin blyuklugu @ m/s'dir
* Ortalama surati @ m/s'dir.
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Alper Ogretmen tatil igin Ordu'dan Antalya'ya 960 km
uzunlugundaki sekildeki rotayi izleyerek 12 saatte gitmistir.
Bu yolculugun baglangic ve bitis noktalari arasindaki en kisa
uzakhk 840 km'dir.

O Antalya
@ Ordu

® Sinop
e Kastamonu

Bolu
.Ankara
=skisehir
izlenen

Rota
=—>Alternatif

® Aksaray Rota
* Kahramanmarag
Adana-e Gaziantep®

Antalya
e Alanya

Araba

Paylas [1 Kesfet

e Buna gore, bu yoculuk sirasinda:

* Alinan yol km'dir.

* Yer degistirme km'dir.

* Ortalama hizinin biyukligu km/h'dir
* Ortalama sirati km/h'dir

Alper 6gretmen Ordu'dan Antalya'ya 920 km
uzunlugundaki alternatif rotayi izleyerek yine 12 saatte
gitseydi, ortalama hizinin biiyiikliigii ve ortalama siiratinin
ilk duruma goére degisimiyle ilgili dogru cevaplarin
yanindaki kutucuga tik

“/” atiniz.
Artardi
Ortalama hizinin
biyGKIGG Azalird
Degismezdi | /
Artardi
Ortalama sirati Azalirdi v

Degismezdi
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Hareketlinin birim zamandaki hiz degisimine

denir. Hiz degisimi, vektorel oldugu igin ivme de

bir biiyiikliiktir. ivmenin Uluslararasi Birim

Sistemi'ndeki birimi mis?2 'dir.
Hiz degisimi
ivme =
Zaman
Y OAY VeV
- AV — s i

Dogrusal bir yolda hareket eden K hareketlisi, 10 m/s
blyukligundeki hizla hareket etmektedir.

Zaman 0 1s 2s 3s 4s 5s
Hiz 10m/s 10 m/s 10 m/s' 10 m/s 10 m/s 10 m/s

w [ lo ool ]

degigimi L O U U 0 g

0(sifir)Hiz

K hareketlisinin ivmesi m/s?dir.

Dogrusal yolda diizgin hizlanan L hareketlisinin bazi anlardaki
hiz bayuklikleri agagidaki tabloda verilmistir.

Zaman 0 1s 2s 3s 4s 5s

Hiz 10m/s 12m/s 14 m/s 16 m/s 18 m/s 20 m/s

2 1| 2z e s
degisimi +2m/s || +2m/s || +2m/s || +2m/s || +2m/s
L hareketlisinin ivmesi +2 m/s?dir.

Dogrusal yolda diizgiin yavaglayan M hareketlisinin bazi
anlardaki hiz buyuklikleri asagidaki tabloda verilmistir.

Zaman 0 1s 2s 3s 4s 5s

Hiz 10m/s 8mis 6mfs 4m/s 2m/s O0m/s

s | ol o | ol o ]
degigimi =2m/s || —2m/s || —2m/s || —2m/s [| —2m/s

M hareketlisinin ivmesi -2 m/s?dir.
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Asagida verilen yargilar dogru ise “Dogru” kutucuguna,

e [lk hizinin blyiikligi 15 m/s olan motosiklet siirliclisii gaza
yanlis ise “Yanlig” kutucuguna tik “ v/ 7 atiniz.

basarak motosikletin hizini 5 s'de 35 m/s'ye diizglin olarak

cikariyor. Buna gore motosikletin ivmesi @ f Dogru \m

m/s2'dir. (

Hareket, cismin sabit kabul edilen bir

e Hizi 30 m/s olan bir otomobil siirlictisti frene bastiginda referans noktasina gére konumunu
otomobil diizgiin olarak yavaslayarak 15 s'de duruyor. Buna zamanla degistirmesidir.
g6re otomobilin ivmesi @ m/s2dir. > <

e Dogrusal yolda sabit hizla hareket eden bir otomobilin

Alinan yol skaler, yer degistirme

ivmesi @ vektorel bir blyukluktur.

. J

e Kve L otomobilleri dogrusal yolda durgun halden 100 km/h
hiza diizgiin hizlanarak sirasiyla 3 s ve 9 s de ulagiyorlar. ( h

Hareket halindeki bir aracin (t - 2t)

zaman araligindaki ortalama hizi sifir

ise, t ve 2t anlarinda ayni konumdadir.
e N

Konum skaler bir niceliktir. O v
i
\ J
e N
Buna gore K ve L araglarinin ivmeleri sirasiyla ag ve a, Ivme birim zamandaki hiz degigimidir.
a
ise, —Koranml bulunuz.
aL \ Y,
( . - . \
Dogrusal bir yolda surekli olarak ayni
aK 3 yonde yiiriiyen bir adamin aldigi yol ile
a yer degistirmesi esit blylkliktedir.
\ J
e N
. s Bir hareketlinin yer degistirmesinin
- |Etkinlik-10 biiyikigi aldig! yoldan fazla olabilir. | v
Bazi hareket kavramlarina ait skaler - vektorel gruplama - J
tablosunu tik “ v ” atarak doldurunuz. . o ) h
Bir hareketlinin aldidi toplam yolun
toplam zamana orani hareketlinin O 4
Biyiikliik Skaler Vektérel ortalama hizini verir.

N J

Dogrusal bir yolda sabit hizla hareket

Alinan Yol v eden bir hareketlinin ivmesi sifirdir.
Yer degistirme v \ J
e A
. Dogrusal olmayan bir yolda esit zaman
Stirat 4 araliklarinda esit yol alarak ilerleyen bir O 4
otomobilin hizi sabittir.
Hiz v L )

lvme V4
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Hareket gesitlerinin tanimlarinda yer alan agagidaki Asagida verilen hareket durumlarindaki hareket ¢esitlerini
bosluklari doldurunuz. (6teleme, donme, titresim veya bunlarin bilegimi)

kutucuklara yaziniz.

Bir cismin bir konumdan bagka bir
konuma belirli bir dogrultu ve yonde

yaptig1 harekete

hareketi denir. '
Saat igindeki diglilerin Ses olusturan hoparlériin
yaptigi hareket ylzeyinin yaptigi hareket

. o D6nme Titresim
hareketi sabit bir

eksen etrafinda dénen cisimlerin yaptigi

harekettir.

iki nokta arasinda gidip gelen cisimlerin Dogrusal pistte kosan Namlunun igipdeki Yivler
gdipg Usain Bolt'un 100 metre tarafindan dénmesi

yaptigi harekete yarisinda yaptigi hareket saglanan merminin

hareketi denir. namIEJdan ¢iktiktan sonra
yaptigi1 hareket

Oteleme Donerek Oteleme
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Hareket cesitleri ile ilgili gruplandirma tablosunu tik “ Ve
atarak doldurunuz.

Q
GE, g % Salincakta sallanan Donduralip K'den Lye giden
e 5 f.__f cocugun yaptigi hareket topacin yaptigi hareket
Hareket O o
Titresim Dénerek Oteleme
| Yurtyen merdivenle yukari ¢ikan bir 4
: kisinin yaptigi hareket
Baglama teline vuruldugunda yaptigi
Il hareket v
Ill.  Saatin yelkovaninin yaptigi hareket Ve
Saniyede 50 kez kanat Dogrusal yolda ilerleyen
. cirparak belirli bir dogrusal motorun tekerleklerinin
|y Birsarkacin denge konumundan ayrilip J/ yoriingede ilerleyen sinek yaptigi hareket
serbest birakildiginda yaptigi hareket kusunun kanatlarinin
yaptig1 hareket
vV Ruzgar turbininin caligsmasi sirasinda 4

yaptigi hareket Titresim oteleme Dénerek Oteleme



ETKINLIK

Hareketin Temel Kavramlari ve Hareket Tirleri

=, |Etkinlik-15

Hiz Kraligesi

Denise Mueller-Korenek Eylil 2018'de bisikletle diinya hiz
rekorunu 296 km/saat hiza ulasarak kirdi. Bisiklet hiz rekoru
denemesi icin Mueller-Korenek, Amerika’nin Utah eyaletinde
bulunan yatay dizlemsel tuz ylzeyini tercih etti ve rekor
denemesi dogrusal yoriingede gergeklesti.

Boylesi yuksek hiza yalnizca pedal cevirerek ulasmak imkansiz
olurdu. Bu nedenle Mueller-Korenek, ¢ekici halat serbest
birakilip da, son 1.6 kilometreyi kendi gliclyle gevirmeden
once, baslangigta hizini kisa mesafelerde artiran yaris

arabasi ile ¢ekilerek artirdi. Aracin arkasinda ise bir rizgar
kalkani bulunuyordu. Mueller-Korenek rekor denemesi
sirasinda riizgarin etkisi ile ilgili sunlan soyliyor: "Saga sola
itilen bir ping-pong topu gibiydim, ayakta kalmak icin her seyi
yapiyordum. Korkung bir durumdu. Digseydim, ne olacagini
kimse tahmin edemezdi.”

e Mueller - Korenek'in rekor denemesi sirasinda aldigi yol
ile yaptigi yer degistirmenin arasindaki iligkiyi yaziniz.

N
|AX| = X

e Rizgar kalkani kullanilmasinin nedeni hangi kuvvetin
etkisini azaltmaktir. Bu kuvvetin olugmasi temel
kuvvetlerden hangisi ile ilgilidir?

Fg Siirtinme kuvvetinin(havanin diren¢ kuvveti) etkisi
azaltilmaktadir. Elektromanyetik kuvvet ile ilgilidir.
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Felix Baumgartner'in Siyahtan Maviye Yolculugu

Paragutle atlama fikri, en
curetkar adrenalin bagimhilarinin
bile avuglarini terletmeye yeter.
Parasitle atlama ortalama
yaklasik 3 km yikseklikten
gerceklesiyor. Fakat bu rakam,
Felix Baumgartner’in kirdigi
dudak uguklatici rekorun
yaninda oldukga sonik kaliyor.
Baumgartner 14 Ekim giind
uyandiginda hava kosullari
iyiydi.

90 dakika slren yukselis
sirasinda Baumgartner’in
kafasindan birgok soru
geciyordu. Atlama yuksekligine ulasabilecek miyim? Kapiyi
acabilecek miyim? Kapi donmus olabilir mi?... Ancak kapsul
38.969 metreye ulastiginda ve kapiyl sorun yasamadan
actiginda, tim endiseleri gecti. Bu noktada asagi inmek icin tek
bir yol oldugunu biliyordu. Baumgartner’in o an gergin olacagini
dusunebilirsiniz, ancak kendisi aslinda huzurlu hissettigini
soyledi: “Yukari baktim ve gokylzu siyahti. Her yer tamamen
sessizdi. Duyabildiginiz tek sey kendi nefesiniz. Cok huzurlu bir
andi.” Baumgartner dncelikle bir balonla bugtine kadar ¢ikilmis
en yuksek irtifaya ulasti.

850 bin metrekupliuk helyum balonunun tagidigr 1360 kilogram

lik kapsulle 2.5 saatte 38969 metreye cikan Felix, en ylksekten
serbest atlayis yapan sporcu unvanini da kazandi. Felix
Baumgartner saatte 1342.8 km/h sirat degerine ulasti. Bu
deneme esnasinda 4 dakika 19 saniye boyunca serbest disus
yasadi

e Yukaridaki alti ¢izili degerlerin ifade ettigi
nicelikleri agsagidaki tabloya yazip temel / tiiretilmis
gruplandirmasini tik “ v/ ” atarak isaretleyiniz.
Temel Turetilmig

Nicelik  Nicelik
Hacim v
Kiitle v
Zaman v
Uzunluk v
Siirat v

Baumgatner'in atlayisi sirasinda aldigi yolu 4 km ve atlayisi
sirasinda gegen siireyi 4 dk alip ortalama siiratinin kag
km/h oldugunu bulunuz.

X 4 15
V=—=——=4.—=60km/h
t 1/15 1





